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ÜTKÖZÉS  2. példa: 
 
Az ábrán vázolt l hosszúságú, m2 tömeg� homogén tömegeloszlású – 
pillanatnyilag nyugalomban lev� – prizmatikus merev rúd az "A" csuklón 
átmen�, a rajz síkjára mer�leges tengely körül szabadon elfordulhat (a függ�leges 
síkban). Az m1 tömeg� - anyagi pontnak modellezhet� – test a B helyr�l c10 

ismert sebességgel indul, majd vízszintes c1 sebességgel – az ábrán vázolt helyen 
– nekiütközik a nyugalomban lev� rúdnak. Az ütközési tényez�: k. 
 
Adatok: 
 

 

m1 = 1 [kg] l  = 1 [m] 
m2 = 7 [kg] g ≈ 9.81 [m/s2] 

c10 = 
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Feladat :    
 
1.) Határozza meg 

a.) honnan kell az ismert c10 sebességgel elindítani az anyagi pontot, hogy – az ábrán vázolt helyen – vízszintes 
c1 sebességgel ütközzék a nyugalomban lev� rúdnak (h = ?; b = ?), valamint 

b.) a B helyen az anyagi pont pályájának görbületi sugarát (ρB = ?)! 

2.) Az ütközési feladat megoldásával határozza meg az ütközési tényez� azon értékét, amely mellett az anyagi pont 
az ütközés után a C jel� furatba fog pottyanni (k = ?)! 

(Rajzolja meg az ütközési feladat MAXWELL-ábráját!) 

3.) Származik-e az ütközésb�l reakcióer� az A jel� csuklónál? Indokolja válaszát! 

4.) Számítsa ki, hogy az ütközés után mekkora szöggel lendül el a rúd a függ�leges helyzett�l (β = ?)! 
 
Megoldás: 

1.) a.)  Mivel a = g = állandó, az anyagi pont mozgástörvénye:  r (t) = c10⋅ t + 
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2.) Akkor fog az anyagi pont a C jel� furatba pottyanni (C függ�legesen a beütközés helye alatt 

helyezkedik el), ha ütközés után az x irányú sebessége zérus lesz: 
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Θ= = =  ez a lökési középpont (K) és a súlypont (S) távolsága, tehát A ≡ K 

4.) WI-II  = Ekin II - Ekin I  � 2
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cK = vK = 0 Az A jel� csuklónál az ütközésb�l nem származik reakcióer� . 


